
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Dr. Spies (SPD) vom 01.07.2010 
betreffend Schulen die eine 6-jährige gymnasiale Mittelstufe anbieten 
und  
Antwort  
der Kultusministerin  
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
Frage 1. Wie viele Schulen mit gymnasialer Mittelstufe (Gymnasien, Gesamtschulen etc) 

gibt es in Hessen? 
 
In Hessen gibt es 352 Schulen, die eine gymnasiale Mittelstufe anbieten. 
Davon sind 149 Gymnasien, 116 Kooperative Gesamtschulen sowie 87  
Integrierte Gesamtschulen. 
 
Frage 2. Welche davon waren im Schuljahr 2009/2010 als sechsjährige Mittelstufe ("G9") 

organisiert (bitte einzeln mit Name, Standort, Anschrift der Schule) 
 
Der verkürzte gymnasiale Bildungsgang (G8) ist für die hessischen Gymna-
sien verpflichtend.  
 
Integrierte Gesamtschulen (IGS) sind demgegenüber als sechsjährige Mittel-
stufe organisiert.  
 
Einzig Kooperative Gesamtschulen (KGS) haben nach § 26 Abs. 1 und 3 
Hessisches Schulgesetz die Möglichkeit, sich zwischen der Organisation 
nach "G8" oder "G9" zu entscheiden. 
 
Folgende Kooperative Gesamtschulen waren im Schuljahr 2009/2010 nach 
"G9" organisiert: 
 
Staatliches 
Schulamt 

Schule und Anschrift Schuljahr der Rückkehr zu G9 

Kassel 
Joseph-von-Eichendorff-Schule 
Eichwaldstraße 108 
34123 Kassel 

2008/2009 

 
Heinrich-Schütz-Schule 
Freiherr-vom-Stein-Straße 11 
34119 Kassel 

2008/2009 

 
Carl-Schomburg-Schule 
Josephstraße 18 
34125 Kassel 

2008/2009 

 
Schule Hegelsberg 
Quellhofstraße 140 
34127 Kassel 

2008/2009 

 
Söhre-Schule 
Lange Straße 51 
34253 Lohfelden 

2008/2009 

 
Christine-Brückner-Schule 
Pestalozzistr. 1 
34308 Bad Emstal 

2008/2009 
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Elisabeth-Selbert-Schule 
Zum Steinborn 1 
34289 Zierenberg 

2008/2009 

 
Theodor-Heuss-Schule 
Friedrich-Ebert-Allee 4 
34225 Baunatal 

2009/2010 

Schwalm-
Eder/ 
Waldeck-
Franken-
berg 

Gesamtschule Battenberg 
Senonchesstraße 4 
35088 Battenberg 

2008/2009 

 
Carl-Bantzer-Schule 
Fünftenweg 30 
34613 Schwalmstadt 

2008/2009 

 
Dr.-Georg-August-Zinn-Schule 
Schwimmbadweg 30 
34281 Gudensberg 

2008/2009 

 
Burgsitzschule 
Unterhain 1 
34286 Spangenberg 

2009/2010 

 
Drei-Burgen-Schule 
Untere Birkenallee 21 
34587 Felsberg 

2009/2010 

 
Gustav-Heinemann-Schule  
Geysostraße 6-10 
34582 Borken 

2009/2010 

Werra-
Meißner/ 
Hersfeld-
Rotenburg 

Brüder-Grimm-Schule 
Dünzebacher Straße 21 
37269 Eschwege 

2009/2010 

 
Rhenanus-Schule 
Huhngraben 2 
37242 Bad Sooden-Allendorf 

2009/2010 

 
Valentin-Traudt-Schule 
Baumhofstraße 21 
37247 Großalmerode 

2009/2010 

 
Gesamtschule Niederaula 
Hattenbacher Straße 15 
36272 Niederaula 

2009/2010 

Marburg 
Alfred-Wegener-Schule Kirchhain 
Röthestraße 35 
35274 Kirchhain 

2009/2010 

 
Georg-Büchner-Schule 
Am Lohpfad 2a 
35260 Stadtallendorf 

2009/2010 

 
Gesamtschule Ebsdorfergrund 
Zur Gesamtschule 21 
35085 Ebsdorfergrund 

2009/2010 

Lahn-Dill-
Kreis/ 
Limburg-
Weilburg 

Eichendorff-Schule 
Berliner Ring 15 
35576 Wetzlar 

2008/2009 

 
Johann-Textor-Schule 
Am Hofacker 8 
35708 Haiger 

2008/2009 

 
Schwingbachschule 
Weidenhäuser Straße 43 
35625 Hüttenberg 

2008/2009 

 

Freiherr-vom-Stein-Schule 
Dauborn 
Elisabeth-Koch-Straße 
65597 Hünfelden 

2009/2010 

Gießen-
Vogelsberg 

Gesamtschule Mücke 
Merlauer Straße 36 
35325 Mücke 

2008/2009 

 
Ricarda-Huch-Schule 
Dammstraße 26 
35390 Gießen 

2008/2009 
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Gesamtschule Lumdatal 
Am Kinnwald 
35469 Allendorf (Lumda) 

2008/2009 

 
Ohmtalschule 
Hochstraße 11 
35315 Homberg, Ohm 

2008/2009 

 
Clemens-Brentano-€paschule 
Ostendstraße 2 
35457 Lollar 

2009/2010 

 
Friedrich-Magnus-Gesamtschule 
Andree Allee 24 
35321 Laubach 

2009/2010 

 
Friedrich-Ebert-Schule 
Am Eichelbaum 67 
35396 Gießen 

2009/2010 

Hochtau-
nus-
Wetterau 

Gesamtschule Am Gluckenstein 
Gluckensteinweg 99 
61350 Bad Homburg 

2008/2009 

 
Gesamtschule Konradsdorf 
Am Kloster 7 
63683 Ortenberg 

2009/2010 

 
Philipp-Reis-Schule 
Hoher Weg 29 
61381 Friedrichsdorf 

2009/2010 

 
Singbergschule Wölfersheim  
Wingertstraße 33 
61200 Wölfersheim 

2009/2010 

Main-
Kinzig 

Friedrich-August-Genth-Schule 
Gelnhäuser Str. 1-5 
63607 Wächtersbach 

2008/2009 

Offenbach 
Weibelfeldschule 
Am Trauben 17 
63303 Dreieich 

2009/2010 

 
Heinrich-Heine-Schule 
Lindenstrasse 20 
63303 Dreieich 

2009/2010 

 
Ernst-Reuter-Schule 
Dr. Heumann-Weg 1 
63128 Dietzenbach 

2009/2010 

 
Hermann-Hesse-Schule 
Im Hasenwinkel 6 
63179 Obertshausen 

2009/2010 

Dar-
mstadt-
Dieburg 

Stadtteilschule Arheilgen 
Grillparzerstraße 33 
64291 Darmstadt 

2008/2009 

 
Gutenbergschule 
Gabelsbergerstraße 4-8 
64297 Darmstadt 

2008/2009 

 
Albert-Schweitzer-Schule 
Dresdener Straße 1 
64846 Groß-Zimmern 

2009/2010 

Rheingau-
Taunus/ 
Wiesbaden 

Aartalschule 
Hermann-Löns-Straße 1 
65326 Aarbergen 

2009/2010. 

 
Frage 3. Welche weiteren Schulen werden zum Schuljahr 2010/2011 als sechsjährige Mit-

telstufe ("G9") organisiert sein (bitte einzeln mit Name, Standort, Anschrift der 
Schule)? 

 
Folgende weitere Kooperative Gesamtschulen werden ab dem Schuljahr 
2010/2011 nach "G9" organisiert sein: 
 
Staatliches Schulamt Schule und Anschrift 
Marburg Freiherr-vom-Stein-Schule - Europaschule 

Dr.-Berthold-Leinweber-Str. 1 
35075 Gladenbach 
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Staatliches Schulamt Schule und Anschrift 

 
Oberwaldschule 
Hauptstraße 51 
36355 Grebenhain 

Lahn-Dill-Kreis /  
Limburg-Weilburg 

Alexander-von-Humboldt-Schule 
Schulstraße 
35614 Asslar 

Hochtaunus-Wetterau 
Gesamtschule Gedern 
Pestalozzistraße 2-4 
63688 Gedern. 

 
Die Otto-Hahn-Schule in Frankfurt wird zum Schuljahr 2011/2012 zu G9 
zurückkehren. 
 
Wiesbaden,13. Juli 2010 

Dorothea Henzler 
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